

В Диссертационный совет по защите
докторских и кандидатских диссертаций
Д 002.061.01 при ФГБУН Институт
народнохозяйственного прогнозирования РАН
117481, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 47

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Гильмундинова В.М. на тему:

«Влияние макроэкономической политики на динамику и отраслевую структуру экономики в условиях межотраслевой конкуренции и экспортосырьевой ориентации (на примере России)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 «Экономическая теория»

Тема диссертационного исследования Гильмундинова В.М. является актуальной и связана с необходимостью совершенствования макроэкономической политики в сложившихся неблагоприятных условиях негативного воздействия внешних экономических и политических факторов, исчерпания экспортосырьевой модели развития и несовершенства механизмов межотраслевой конкуренции.

Прежде всего, хочется отметить высокую степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, что подтверждается использованием большого числа литературных источников отечественных и зарубежных авторов (список использованной литературы содержит 334 источника) и статистических данных.

Полученные результаты и выводы диссертационной работы базируются на использовании современных методов исследования (используются статистические и экономико-математические методы, в том числе разработанная лично автором общеравновесная межотраслевая модель экономики России с поквартальным шагом).

Достоверность полученных результатов подтверждается их апробацией на всероссийских и международных научно-практических конференциях, положительными оценками экспертиз научных отчетов по проектам, финансируемым грантами Президента РФ, РГНФ, РФФИ, СО РАН, Программой Рособразования, Программой фундаментальных научных исследований РАН.

Среди новых результатов исследования, полученных лично автором, на наш взгляд, можно отметить следующие. В работе получила дальнейшее развитие теория

межотраслевой конкуренции (разработаны новые теоретические понятия, получены оценки влияния межотраслевой конкуренции на отраслевую структуру экономики, определены наиболее существенные для Российской экономики народнохозяйственные конкурентные ограничения). Использование данной теории позволяет более полно, комплексно и обосновано выявлять и учитывать взаимосвязи макроэкономических процессов (внешнеэкономических, внутренних шоков), структуры и динамики национальной экономики на основе синтеза традиционных межотраслевых и общеравновесных подходов к описанию экономики. С учетом выявленных взаимосвязей разработаны методики обоснования государственной экономической политики, необходимой для ускоренного социально-экономического развития, которые позволили автору предложить рекомендации к совершенствованию используемых экономических инструментов государственного управления. Впервые разработана схема IV квадранта межотраслевого баланса, что создает предпосылки более полного учета межотраслевых взаимосвязей, возникающих в процессе перераспределения финансовых ресурсов, при анализе и моделировании динамики и структуры национальной экономики.

Представленная работа содержит несколько недостатков и дискуссионных положений:

- 1) Автор эмпирически обосновывает высокую роль межотраслевой конкуренции в изменениях отраслевой структуры экономики России (стр. 15). Однако в то же время он говорит о несовершенном характере российской межотраслевой конкуренции. Нет ли здесь противоречия?
- 2) С нашей точки зрения, некорректно оценивать инфляцию спроса только по вкладу прибыли в индекс дефлятора валового выпуска (стр. 27), так как инфляция спроса зависит также от потребительского и государственного спроса (помимо инвестиционной составляющей).

Однако отмеченные недостатки не снижают качество и научную значимость рассматриваемой диссертационной работы. Диссертационное исследование Гильмундинова Вадима Манавировича выполнено на актуальную тему, логически выстроено, представляет научно обоснованные и апробированные результаты, обладающие научной новизной. Диссертация является самостоятельной законченной научно-исследовательской работой, в которой присутствуют авторские теоретические и методические разработки в области экономической теории.

Представленная работа соответствует Паспорту научной специальности 08.00.01 -
Экономическая теория, а также требованиям, предъявляемым к диссертациям на
соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой
степени доктора экономических наук по заявленной специальности.

доктор экономических наук,
профессор кафедры экономики
природопользования экономического
факультета МГУ им. М.В. Ломоносова


Кудрявцева Ольга Владимировна

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова
Почтовый адрес: 119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, строение 46, Экономический
факультет, 3-й учебный корпус МГУ
Адрес электронной почты: olgakud@mail.ru
Телефон: +7 916 913 0426



«10» января 2020 г.

Подпись Кудревцевой О.В. заверяю

«10» января 2020 г.